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Laboratorio
Orientación COMUNICACIÓN

Espacio curricular: Producción en Lenguajes (6to. Año)
Eje temático: Prácticas de Producción en Lenguajes (audiovisual)
Objetivos
Que los estudiantes logren:
-Reconocer los elementos básicos del lenguaje audiovisual
-Experimentar con algunos de los elementos claves del lenguaje audiovisual, identificando diferencias del sentido de acuerdo a su uso.
-Reconocer, estimar y contrastar el potencial comunicativo de los elementos del lenguaje audiovisual, en el marco de diferentes géneros y formatos. 
-Emplear creativamente el lenguaje audiovisual con proyección escolar y comunitaria
-Mirar críticamente obras AV, partiendo de la deconstrucción de sus elementos, la identificación de intencionalidades y sentidos.

Aprendizajes y contenidos involucrados
-Manejo de claves para la producción en el medio tradicional y para el soporte digital.
-Reconocimiento y manipulación de la imagen: planos, ángulos, movimientos de cámara, iluminación.
-Reconocimiento y experimentación sonora: diegético y extradiegético, música, efectos, silencios, Foley.
-Empleo del lenguaje audiovisual en expresiones creativas (videos escolares, cortos, materiales didácticos multimedia), atendiendo a diferentes etapas del proceso de producción, para su difusión en la escuela y en la comunidad. 
-Aproximación al análisis de obras audiovisuales diversas, desde el enriquecimiento que propicia la producción.

Actividades
(NOTA: El momento 1 y 2 de las actividades se orientan al formato Laboratorio. El tercer momento sirve para ampliar el panorama en cuanto a la secuencia de la enseñanza)
· Primer momento: Se invita al grupo de estudiantes a observar el famoso plano secuencia de la cancha de fútbol del film “El secreto de sus ojos”. Seguidamente, observar los últimos minutos de la película “21 gramos”. Proponer a los estudiantes que, de manera exploratoria y tentativa, anoten y luego comenten las diferencias en el tratamiento de la imagen. Esta actividad pondrá en evidencia aspectos claves y concretos del lenguaje audiovisual, aunque sin necesidad de definirlos con urgencia. El docente podrá aproximarse brevemente, de manera expositiva, al concepto de planos y ángulos, pero sin definir categorías. Con el uso de celulares, y ya comprendiendo los estudiantes hacia dónde apunta la experiencia, puede ser recomendable que los alumnos realicen fotografías o videos de personas, lugares o elementos significativos de la escuela, variando distancias al objeto, posición sobre el eje vertical, movimientos (u opción estática). Podrán hacerlo en pequeños grupos. El docente les propondrá una serie de preguntas para continuar con la experimentación de la imagen, indicando que realicen anotaciones o apuntes, y alternando roles entre sí: qué sensaciones transmite la cercanía o lejanía con respecto al objeto? ¿Y los diferentes ángulos insinúan algún significado, o sea, el aspecto connotativo? ¿En qué situaciones imaginan que pueden utilizar esas variaciones? ¿Qué aporta el movimiento? ¿Cuándo estiman que es útil? Sobre la luz y las sombras: ¿cuál es la influencia de la luz para crear atmósferas, transmitir la psicología de un personaje, poner el peso en lo denotativo o connotativo, entre otros? Puesta en común. Ahora sí, el docente puede poner en diálogo categorías normalizadas de planos, ángulos, movimientos de cámara, iluminación, poniéndolas en relación con las conclusiones de los estudiantes.
· Segundo momento: Se observa el final de alguna de estas películas: “El maquinista” o “Into the wild”. Se debe observar sin encender el audio. Un cuestionario breve puede guiar esta nueva experiencia: ¿Qué les transmite esa secuencia sin el audio? ¿Cómo se imaginan la banda sonora? ¿Qué sentimientos e ideas despiertan esos pasajes en cada uno, subjetivamente?. Acto seguido, se pasa nuevamente el final de la película elegida, pero esta vez con el audio. El análisis puede continuar: ¿qué aporta el sonido? ¿Qué tipo de sonidos pueden reconocer o clasificar? ¿Qué nuevos sentidos o significados aporta la escucha de la banda sonora? ¿Cómo se articulan banda sonora e imágenes? ¿Los silencios colaboran con el significado? ¿Qué parte del audio forma parte de la narración (no es “audible” en la ficción para los personajes, sino para el espectador, o sea el sonido extra diegético) y qué parte se halla inmersa en el mundo de los personajes (sonido diegético)? Es importante que los estudiantes apuntan las ideas para compartir con el grupo clase. El intercambio de impresiones facilitará profundizar, reconocer y visibilizar aspectos del sonido en el marco del LAV, para ser considerados tanto en la producción como en el análisis -recepción-; esto colaborará en una comprensión más acabada y crítica de los mensajes audiovisuales.
Una vez terminada esta tarea, el docente entrega a los jóvenes un fragmento mudo de película (producida por él o una obra poco conocida). En un pendrive, no sólo ofrece el video, sino bancos de sonidos con música variada, efectos, sonidos Foley, entre otros. En las netbook, los alumnos construirán una sencilla banda sonora para el video, utilizando Movie Maker, OpenShot, Filmora, Shortcut, CineFx, o similar. Al final del ejercicio, que se puede hacer en grupos, se observarán todos los videos con su audio particular, intentando reconocer cómo el sentido de las imágenes, se ve condicionado por el audio.
· Tercer momento: Se puede observar el pseudo-documental de ficción “La era del ñandú”, un informe periodístico seleccionado por el docente, un documental, entre otros. La idea es que en esta última instancia, los jóvenes puedan tener disponibles algunas herramientas para analizar en mayor profundidad el lenguaje audiovisual. Será un proceso gradual, constante, que deberá ser trabajado a lo largo del año (será interesante, para ello, enfocarse en el formato Taller). La observación de estas obras no ficcionales (o que se pretenden no serlas), brinda un espacio para que los alumnos miren críticamente las obras audiovisuales. La construcción de una grilla de observación puede ser un recurso muy valioso ofrecido por el docente, para facilitar el acceso del análisis de la imagen (planos, ángulos, movimientos de cámara, colores, edición) y del sonido (silencios, música de fondo o principal, efectos, Foley), con finalidad crítica. Es recomendable que entre el segundo momento y este, los estudiantes produzcan algunas piezas audiovisuales (videos para web de instituciones de la comunidad, campañas de concientización audiovisual, informes y registros de eventos escolares, cortometrajes de ficción-animación), de manera que al llegar al tercer momento, hayan afianzado los aprendizajes o experiencias propuestas sobre el lenguaje audiovisual, la preproducción, la realización, y la posproducción.  

Evaluación
La evaluación del proceso, se orienta a determinar el grado en que los conceptos, procedimientos y experiencias resultan en apropiaciones de los jóvenes. Como se advirtió, los dos primeros momentos ejemplifican el formato Laboratorio; en este apartado es más relevante detectar y acompañar el grado de compromiso, participación y verificación en cuanto a las tareas y actividades planteadas. Como se nota, la mayoría de las actividades contemplan trabajos en equipos, ya que el intercambio y los diferentes puntos de vista, enriquecen el acceso al objeto de estudio. No obstante, el docente debe estar atento al progreso de cada estudiante, de modo que se arribe a las últimas instancias en mejores condiciones individuales y colectivas de hacer una lectura de piezas audiovisuales, lectura crítica nutrida por la deconstrucción de los elementos básicos del lenguaje audiovisual.  Este propósito central se inclina por habilitar incipientemente, formas de posicionarse ante la compleja realidad mediada por las tecnologías y redes discursivas mediáticas.

Capacidades a desarrollar
[bookmark: _GoBack]De acuerdo al planteamiento de actividades para arribar a los objetivos enunciados, el desarrollo de capacidades fundamentales se encauzan en este orden de preferencia: Desarrollo del pensamiento crítico y creativo (elaboración de producciones audiovisuales y experimentación con el LAV; análisis e identificación de los elementos técnico-retóricos-semánticos que permiten tomar posiciones más fundadas frente a las piezas audiovisuales -noticieros, publicidades, documentales, etc.). Trabajo colaborativo y colectivo, a partir de la indagación y experimentación con los elementos y códigos del LAV. Oralidad, lectura y escritura, para dar cuenta de los resultados de la experimentación en la tecnología de medios; para debatir en los sentidos e intenciones que se producen tras el relato audiovisual, entre otros. Cabe destacar que estas capacidades no se desarrollan por la simple exposición a estas experiencias, sino a partir del anclaje o apoyatura que el docente brinda en cada una de las instancias.
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