El esfuerzo propio y la ayuda mutua
en murales para embellecer la escuela

CONVOCATORIA ABIERTA A LA PARTICIPACIÓN DE TODOS LOS NIÑOS/AS, ADOLESCENTES, JÓVENES Y ADULTOS  PARA SITUAR LA CO-OPERACIÓN EN ACCIÓN A PARTIR DE LA EXPRESIÓN DE UN MENSAJE COOPERATIVO O MUTUAL
FUNDAMENTACIÓN:

Para construir una mejor sociedad necesitamos una “buena escuela”, que sólo es posible con la participación de todos sus actores. Considerando que la escuela debe ser un lugar para todos, construido por todos se  invita a pensar cooperando y promoviendo actividades que posibiliten la relación entre la escuela y la comunidad, en un espacio de socialización en el que interactúen Escuela, Cooperativas y Municipios. Es por esto que se convoca a la realización de murales, partiendo del paradigma de la cooperación, el cual posibilita prácticas sociales y promueve el desarrollo autónomo de los estudiantes.

En el marco del artículo 90 de La Ley de Educación Nacional, donde se expresa que “...El Ministerio de Educación... promoverá... la incorporación de los principios y valores del cooperativismo y del mutualismo en los procesos de enseñanza-aprendizaje y..., en concordancia con los principios y valores establecidos en la Ley N° 16.583 y sus reglamentaciones. Asimismo, se promoverá el cooperativismo y el mutualismo escolar...” , es que se desarrolla esta acción en forma conjunta entre el Ministerio de Educación (Subsecretaría de Promoción de Igualdad y Calidad Educativa) y el Ministerio de Desarrollo Social (Subsecretaría de Cooperativas y Mutuales) del Gobierno de la Provincia de Córdoba, con la finalidad de promover el trabajo con el otro, fortalecer los vínculos interpersonales y potenciar el desarrollo humano para aprender a vivir juntos. 

Características de la convocatoria

Cada equipo de participantes deberá confeccionar un borrador del mural que será autorizado por el equipo directivo de cada establecimiento educativo. El mural deberá reflejar la temática del título de la convocatoria (“El esfuerzo propio y la ayuda mutua”), y el trabajo genuino de los estudiantes. 

En cuanto a las dimensiones del trabajo, se sugiere que cada mural cubra –aproximadamente una superficie de 2 metros de ancho por 2 metros de alto. Las técnicas y los materiales a utilizar son libres. 

Podrán constituirse equipos de no más de 10 estudiantes, acompañados por 1 (un) docente asesor, cada institución podrá presentar hasta 2 (dos) murales.

Una vez finalizada la construcción del mural, cada equipo deberá armar un CD (digitalizado) que contenga imágenes del mural y una síntesis (formato WORD, una carilla) del proceso de diseño y realización del mismo, intentando señalar qué ideas se tuvieron en cuenta, quiénes participaron en el asesoramiento, qué decisiones se tomaron, con qué dificultades se enfrentaron, cómo las resolvieron, etc. Éste material deberá entregarse con nota de elevación firmada por la dirección de la escuela directamente en la Subsecretaría de Promoción de Igualdad y Calidad Educativa, Departamento de “Cooperativismo y mutualismo Educacional” (ref. Mgter. Griselda Gallo), ubicada en calle Santa Rosa 751, primer piso, en horario de 14 a 18,00  La fecha límite de entrega del CD será el miércoles 5 de noviembre corriente año.

Las inscripciones se realizarán con la presentación del formulario adjunto . El mismo podrá enviarse al mail murales2008@gmail.com o entregarse personalmente en la Subsecretaría de Promoción de Igualdad y Calidad Educativa (Santa Rosa 751 – 1° piso) hasta el  17 de octubre del corriente año.

Fecha del sorteo: 17 de noviembre de 2008, en la Subsecretaría de Cooperativas y Mutuales (Gral. Paz 120 9° piso- Tel 0351-4342701-03).

