Compromiso Alfabetizador Córdoba: ENSEÑAR MÁS. 
Garantizar aprendizajes en el marco de la ESCUELA POSIBLE.

Reunidos en la ciudad de Córdoba, el Gobernador de la provincia, Dr. Martin Llaryora, el Ministro de Educación, Dr. Horacio Ademar Ferreyra, y los abajo firmantes reconocen en este acto la centralidad que adquiere alfabetización para el ejercicio de una ciudadanía plena y activa. Por ello se involucran activamente en el Compromiso Alfabetizador Córdoba: ENSEÑAR MÁS. Garantizar aprendizajes en el marco de la ESCUELA POSIBLE.
Esta responsabilidad social ante la tarea alfabetizadora garantiza que todos los niños, niñas, adolescentes y jóvenes avancen en la construcción de saberes de las múltiples alfabetizaciones a partir de una propuesta progresiva e intercultural. Con el horizonte de una educación de calidad para la construcción de una sociedad con posibilidades de desarrollo y crecimiento reales, la aspiración política del Ejecutivo provincial se centra en la participación activa y coordinada de los múltiples actores que integran la sociedad cordobesa.
En ese sentido, el Compromiso Alfabetizador Córdoba: ENSEÑAR MÁS. Garantizar aprendizajes en el marco de la ESCUELA POSIBLE asume la responsabilidad de: 
· Promover acciones e iniciativas con la participación activa y coordinada de familias, ONG, municipios, comunas, empresas, medios de comunicación, entre otros, a fin de visibilizar la responsabilidad compartida en torno a los procesos de alfabetización inclusivos y sostenidos en el tiempo. 
· Priorizar mediante la alfabetización inicial como oportunidad estratégica para sentar las bases de aprendizajes de calidad que impacten de manera directa en el aprendizaje a lo largo de la vida. 
· Garantizar el desarrollo y la promoción de las capacidades fundamentales en torno a oralidad, lectura y escritura, así como en cuanto al abordaje y la resolución de situaciones problemáticas.
· Intensificar las oportunidades de alfabetización avanzada en todos los niveles y modalidades del Sistema Educativo Provincial.
· Fortalecer la alfabetización avanzada y académica en la formación docente inicial, así como en las formaciones técnicas que integran el Sistema Educativo Provincial.
· Desarrollar propuestas de formación continua con prioridad en el desarrollo de las capacidades MENCIONADAS
· Implementar y favorecer acciones para la recuperación y promoción de espacios y recursos educativos de calidad.
· Desarrollar dispositivos de seguimiento y evaluación de las acciones, programas y proyectos previstos en las diferentes líneas de intervención, así como su impacto en los procesos de alfabetización de todos los niveles del sistema.
La acción colectiva es indispensable para lograr la mejora esperada, ya que la alfabetización efectiva no solo depende de los esfuerzos aislados de un único sector o grupo, sino de la colaboración y coordinación de todos los actores sociales. Avanzar en una política de alfabetización integral permite aprovechar de forma eficiente los recursos y experiencias disponibles, y fomentar un sentido de responsabilidad compartida y de empoderamiento entre todos los involucrados, lo cual favorece la creación de políticas más inclusivas y sostenibles en el tiempo. Actores clave de la construcción ciudadana, el sector público, privado, las organizaciones de la sociedad civil, los movimientos sociales y la ciudadanía, están, sin duda, convocados a acompañar las estrategias propuestas por la política.
Si la universalización de los procesos de alfabetización fue uno de los pilares fundacionales de la nación, nuestro compromiso es con el fortalecimiento de la alfabetización como logro fundamental para la cohesión y el progreso de la sociedad a fin de consolidar un camino de construcción cultural y económica para el desarrollo y la promoción de las personas, que proyecte y consolide a la provincia de Córdoba como un polo de cultura, de trabajo, de innovación y de integración.
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Dr. Horacio Ademar Ferreyra
Ministro de Educación
Dr. Martín Llaryora
Gobernador de la Provincia de Córdoba
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