Apéndice I: 
[bookmark: _gjdgxs]Monitoreo de avance del Proyecto de Alfabetización – Feria Escolar de Ciencias
Supervisores y Directivos:
El Programa Formación Situada 2024 inició con el abordaje de la ESCUELA POSIBLE. Cada institución, en este contexto, está construyendo su Plan Educativo Institucional (PEI). Ese trabajo, que es fruto de la reflexión, promueve respuestas colectivas entre la comunidad escolar y el Sistema que da sentidos y acompaña. 
En ocasión de este segundo círculo ponemos en valor la realización de la 56° Feria de Ciencias, Tecnologías, Artes e Innovación 2024 “Alberto Maiztegui”, bajo el lema “Una oportunidad para seguir haciendo y transformando Córdoba”. Este evento, que en su instancia escolar se desarrollará el 2 de agosto del 2024 en todos los niveles y modalidades del Sistema Educativo Provincial, y contribuirá al desarrollo de las capacidades fundamentales de oralidad, lectura y escritura, y abordaje y resolución de situaciones problemáticas en el marco del Compromiso Alfabetizador Córdoba.
A los fines de fortalecer el abordaje de la alfabetización, el día de la feria escolar (2 de agosto) es una instancia institucional propicia para evaluar los logros y avances de nuestros estudiantes en el desarrollo de dichas capacidades.
Para acompañar este proceso, recuperamos el documento Mejora en los aprendizajes de lengua, matemática y ciencias. Capacidades fundamentales (Córdoba, 2017) en el que se sistematizan indicadoras de evaluación.
Invitamos a las instituciones a la construcción de rubricas y/o instrumentos de cotejo con los que cada docente —como parte del colectivo institucional—utilizara para valorar los logros y avances de los y las estudiantes en relación con el desarrollo de las capacidades fundamentales en el marco de los proyectos escolares. Pretendemos intensificar la vinculación entre la teoría y la practica en situaciones concretas, como será la Feria Escolar de Ciencias.
De esta manera, se multiplican las oportunidades para el desarrollo de las alfabetizaciones múltiples en línea con la revisión de conceptos centrales en torno al Proyecto de Mejora de cada institución, con énfasis en los aprendizajes y las trayectorias escolares continuas y completas según la propuesta de este programa de formación.
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