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PROGRAMA “LOS CIENTÍFICOS VAN A LAS ESCUELAS”

– Convocatoria 2011 –
Jurisdicción Córdoba

Los Ministerios de Educación y de Ciencia y Tecnología de Córdoba, a través de la mesa jurisdiccional, convocan a instituciones educativas, a científicos, docentes investigadores y becarios a presentarse a para participar del Programa “Los Científicos van a las Escuelas”.
El mismo tiene como finalidad "fortalecer la experiencia de los docentes, en la promoción del interés por la indagación, la experimentación y la argumentación como prácticas esenciales para la adquisición de nuevos conocimientos científicos".

Desde el Año 2008 decretado “Año de la Enseñanza de las Ciencias ”la educación en Ciencias  constituye un tema prioritario de las políticas educativas Entre las actividades que se vienen desarrollado se destaca el Programa “Los Científicos van a las Escuelas”. A partir de esta acción se pretende dar mayor impulso a una de las líneas incluidas en el Programa de Alfabetización Científica que el Ministerio de Educación de la Nación viene implementando, referida al acompañamiento de científicos en el trabajo docente en las escuelas.

En esta oportunidad, se convoca a las instituciones educativas de los niveles primario y secundario, a la presentación de propuestas para el acompañamiento de científicos en sus respectivas escuelas. Las mismas podrán incluir distintas modalidades tales como: colaboración en el diseño e implementación de proyectos científicos escolares, asesoramiento sobre nociones científicas que se propone enseñar el docente, colaboración a través de materiales y/o diseños para las experiencias, participación en actividades de divulgación y difusión de las ciencias, asesoramiento y apoyo para el trabajo en el laboratorio, entre otras. Simultáneamente se invita a la presentación voluntaria de docentes investigadores y becarios para el trabajo en las escuelas, entre los cuales se seleccionará el perfil más adecuado para dicho acompañamiento, en función de las demandas planteadas por dichas instituciones.

El Programa:

El programa Los Científicos van a las Escuelas tiene como propósito la elaboración y el desarrollo de una propuesta orientada a la mejora de la enseñanza y el aprendizaje de las Ciencias Naturales en la escuela, a partir del trabajo colaborativo entre docentes y científicos, con la participación de estudiantes de Institutos de Formación Docente. 

Su objetivo es promover el acercamiento entre el mundo científico y las instituciones educativas a partir del acompañamiento de los científicos en el trabajo de las escuelas.

El científico se integra al equipo docente para desarrollar acciones destinadas al mejoramiento de la enseñanza de las Ciencias Naturales en las instituciones educativas.

El trabajo de los científicos no será exclusivo para un grupo, sino que debe contemplar a todos los docentes y los estudiantes de las instituciones involucradas. 

Se prevé que las actividades se desarrollen entre los meses de abril y julio de 2011, con seis visitas del científico a la escuela con una frecuencia de dos veces al mes y una duración mínima de 3 horas para cada una de ellas.

Cronograma 

	· Lanzamiento convocatoria a científicos e instituciones educativas.
	10 de marzo 

	· Cierre de la convocatoria (límite para presentar los formularios Anexos A y B).
	23 de marzo

	· Anuncio de las instituciones y científicos seleccionados.
	28 al 30 de marzo

	· Presentación Anexo I (escuelas).
	4 de abril

	· Primer visita de los científicos en las escuelas.
	2da quincena de abril

	· Desarrollo de los encuentros
 (a acordar entre científicos y las escuelas).
	18 abril a 1 julio

	· Presentación de planillas e informes finales.
	18 al 30 de julio


Se prevé la participación de estudiantes de Institutos Superiores de Formación Docente, los que se integrarán al equipo de trabajo institucional, para diseñar y ejecutar una propuesta de enseñanza, colaborando con las actividades que se lleven a cabo.

Mesa Jurisdiccional Córdoba:

· Laura Bono

· María L. Koberski

· Santiago Paolantonio

· Marcelo López

Consultas: cientificosvanalasescuelas@gmail.com
INSTRUCTIVO PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LOS MÓDULOS DE TRABAJO

(Res. N° 413/09 y 572/09 de los Ministerios Nacionales de Educación, 

y de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva)

I.- ASPECTOS GENERALES

1.- El Programa se considerará iniciado a partir de la convocatoria a escuelas y científicos, docentes investigadores o becarios que realice la Mesa Jurisdiccional Córdoba, en representación de los Ministerios de Educación y de Ciencia y Tecnología de la Provincia de Córdoba. Las instituciones educativas que deseen participar del Programa deben presentar completo el formulario adjunto (Anexo A) para contar con el acompañamiento de los científicos en sus establecimientos. Los investigadores interesados por su parte, deberán presentar completo el formulario adjunto (Anexo B). 
2.- A medida que se presentan los interesados – tanto escuelas como científicos – la Mesa Jurisdiccional Córdoba elaborará sendos listados, y luego efectuará un “cruce” en función de las necesidades escolares así como la especialidad y disponibilidad de los científicos, que deberá responder a la modalidad “Científicos en campaña” descripta a continuación:

Actividades posibles:
· Organización y realización de encuentros con alumnos para el desarrollo de alguna temática de especial interés.

· Colaboración para el diseño e implementación de proyectos de indagación científica, de carácter curricular, tanto escolares como interescolares.

· Acciones directas de campañas: temáticas, colaborativas, preventivas, de olímpicos, de proyectos científicos escolares, de popularización de las Ciencias Naturales.

· Articulación con otros programas o líneas de acción que se desarrollen en la escuela, cuyas acciones puedan potenciarse a través de las actividades específicas propuestas por este programa.
· Asesoramiento en relación a las nociones científicas que se enseñan.

· Presencia en clase con el fin de reflexionar junto al docente sobre lo ocurrido.

· Apoyo en el uso de nuevas tecnologías. 

· Visitas de alumnos a espacios de investigación.

· Apoyos en acciones como visitas a museos, salida de campo, etc..

· Otras.

3.- El ME de Nación financiará el pago a las escuelas participantes del Programa a razón de PESOS DOSCIENTOS ($ 200.-) por cada mes del módulo de trabajo.

4.- El MINCYT de Nación financiará el pago a los científicos a razón de PESOS SETECIENTOS CINCUENTA ($ 750.-) por cada mes del módulo de trabajo en 1 (una) escuela asignada.
II.- ESCUELAS

1.- El ME de Nación transferirá los fondos correspondientes a las escuelas durante el desarrollo del programa. Para ello se requiere a la Mesa Jurisdiccional Córdoba como condición indispensable para tramitar las correspondientes transferencias que 20 (VEINTE) días antes del inicio de un Módulo:

a) La jurisdicción, complete los datos requeridos en el ANEXO I (a completar por las escuelas) y en el ANEXO II (a completar por la Mesa Jurisdiccional) y los envíe por correo electrónico y por correo postal, con la firma original de un integrante de la Mesa Jurisdiccional, al Programa “Los científicos van a las escuelas”.

b) Una vez enviados el ANEXO I y el ANEXO II no se aceptarán nuevas altas durante el desarrollo del módulo.

c) Dentro de los 10 (DIEZ) días de haber completado el módulo de trabajo, la escuela entregará el informe correspondiente al ANEXO III, debidamente firmado por el/la Director/a de la escuela y por un responsable de la Mesa Jurisdiccional Córdoba. El mismo deberá ser enviado a cientificosvanalasescuelas@gmail.com.

d) El ANEXO III deberá estar acompañado por la planilla de rendición adjunta al presente instructivo como ANEXO IV y por la Planilla de Monitoreo de las Acciones correspondiente al ANEXO V (a presentar por la Mesa Jurisdiccional).

2.- APLICACIÓN DE LOS FONDOS (de acuerdo con las previsiones de la Resolución Ministerial 2017/08)

El dinero transferido a las escuelas será utilizado en insumos y servicios vinculados directa y exclusivamente con las acciones que lleven a cabo los investigadores del Programa LCVE en y durante su correspondiente Módulo de Trabajo. Damos algunos ejemplos:

· Materiales de laboratorio para llevar adelante cierta experiencia de ciencia escolar (vidrios, contenedores, drogas, etc.).

· Artefactos pequeños que resulten imprescindibles para realizar algún experimento (cronómetros, lupas, brújulas, etc.).

· Elementos descartables que servirán para la construcción de modelos o maquetas, o representaciones similares.

· Compra de pasajes o alquiler de una movilidad para el transporte de los alumnos hasta cierto lugar, dentro de la misma jurisdicción, junto con el investigador del Programa (museos, laboratorios, centros de investigación, salidas de campo, etc.)

· Alguna bibliografía específica, de carácter escolar, que resulte útil para el desarrollo de las actividades en el aula.

· Asimismo, dejamos asentado que el dinero del Programa LCVE destinado a las instituciones no deberá invertirse en otros aspectos (elementos de computación, materiales de aula, etc.).

3.- RENDICION - FORMALIDADES EN LA PRESENTACION - PLANILLA DE RENDICIONES:

Cada Escuela deberá contar con un Legajo en el que se archiven las rendiciones originales correspondientes a los gastos inherentes a la implementación del Programa por un período de 10 (DIEZ) años. La custodia de dicha documentación es responsabilidad de la Dirección de la Escuela participante.

La rendición de fondos deberá completarse en la planilla que, como ANEXO IV, se adjunta al presente. La misma deberá emitirse por triplicado:

a) un ejemplar junto con los comprobantes de gastos originales se archivará en el legajo citado precedentemente.

b) dos ejemplares serán remitidos a la Coordinación Provincial junto con una copia de los comprobantes de gastos debidamente conformados por el director/a de la Escuela Sede.

La jurisdicción elevará al Ministerio de Educación de la Nación una de las copias de la Planilla de Rendición emitida por la Escuela, como así también una Planilla Resumen General con la nómina de Escuelas y el monto erogado por cada una de ellas.

En la totalidad de las planillas se deberá consignar:

· Los datos formales (Nº de resolución, fecha de cobro/depósitos, año, monto total, etc.) en forma correcta y clara.

· Los cálculos numéricos

· La totalización de los gastos

La sumatoria de los comprobantes adjuntos deberá coincidir con la cifra volcada en la planilla de rendición.

Se deberá contemplar la razonabilidad de los conceptos obrantes en cada uno de los comprobantes, cantidades compradas y precios correspondientes.

Los comprobantes que conforman la rendición, deberán presentarse:

· En el caso de las facturas, solo se deben aceptar facturas B o C;

· En el caso de los tickets, deberán cumplir con las normas dictadas al respecto por la AFIP-DGI;

· No se admitirán comprobantes incompletos, tachados, enmendados o que dificulten la correcta lectura e interpretación de los mismos.

4.- PLAZO

Cada Escuela participante del Programa deberá presentar ante la jurisdicción la rendición de los gastos efectuados por módulo hasta 30 (TREINTA) días a partir de la efectiva disposición de los fondos. Posteriormente y luego de verificada la pertinencia de los gastos, el responsable jurisdiccional deberá remitirla al ministerio nacional en un plazo no superior a los 30 (TREINTA) días corridos. Para ello, enviará la información según el modelo de planillas adjuntas (ANEXO III y IV).
Se hace constar que las futuras transferencias quedarán sujetas a la efectiva rendición de los montos enviados por el Ministerio de Educación Nacional.

5.- AUDITORIAS

Todas las acciones relacionadas con la implementación del Programa en las jurisdicciones están sujetos a las auditorias que la Jurisdicción y la Nación pueden realizar por sí o por profesionales designados al efecto, como así también a las dispuestas por la Auditoria General de la Nación, la Sindicatura General de la Nación y la Unidad de Auditoria Interna del Ministerio de Educación de la Nación.

6.- SEGUIMIENTO DE LAS ACCIONES

La Jurisdicción Córdoba al finalizar el módulo de trabajo, conjuntamente con el resto de la documentación solicitada, deberá enviar al Ministerio de Educación de la Nación, con copia al Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva, en tanto integrante de la Mesa Interministerial, las planillas completas que conforman los ANEXOS III y V, necesarias para realizar el monitoreo y evaluación de las actividades.

III.- CIENTÍFICOS

1.- El Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva (MINCyT) financia los gastos derivados de la implementación del Programa en los siguientes rubros: a) reconocimiento de gastos por movilidad a los científicos, docentes investigadores o becario y, b) tareas de extensión y docencia en cumplimiento de los módulos de trabajo previstos. Ambos rubros se consideran incluidos en los PESOS SETECIENTOS CINCUENTA ($ 750.-) por cada mes del módulo de trabajo en 1(una) escuela asignada que serán financiados por  El MINCyT de Nación.
2.- Los científicos que trabajen en el Programa deberán cumplir con los requisitos establecidos en el ANEXO I de la Resolución Interministerial N° 1122/08 y 475/08.

Podrán tener diversas instituciones de dependencia pero, para la óptima organización, se tendrán en cuenta dos vías de pago:

· Universidades Nacionales (según corresponda a cada jurisdicción)

· Fundación INNOVA T (CONICET)

En este punto es importante aclarar que resulta conveniente que, si en alguna de las jurisdicciones hubiera más de una Universidad involucrada, es necesario que tengan masa crítica suficiente, por los procesos de negociación que hay que realizar.

3.- El MINCyT transferirá los fondos correspondientes a ambas instituciones, según corresponda, las que efectivizarán el pago en la jurisdicción. Para ello:

a) La Jurisdicción Córdoba, al inicio del módulo de trabajo, deberá enviar a la Mesa Interministerial nacional una planilla (ANEXO VI) donde consten los datos de los científicos que hayan firmado las Actas Compromisos. Con esta nómina el MINCyT preverá el monto que deberá desembolsar a la culminación del módulo.

b) La planilla deberá ser enviada por correo electrónico y por correo postal, con la firma original de un integrante de la Mesa Jurisdiccional Córdoba.

c) Una vez enviada la planilla no se aceptarán nuevas altas durante el desarrollo del módulo.

d) Dentro de los 10 (DIEZ) días de haber completado el módulo de trabajo, el científico entregará un informe (ANEXO VII), el cual deberá ser enviado con su firma, la firma de la autoridad escolar y de un responsable de la Mesa Jurisdiccional. 

e) Cada informe será evaluado por el MINCyT, en el marco de la Mesa Interministerial nacional. A partir de su aprobación y de la constatación de la existencia de todos los informes correspondientes a la nómina presentada al inicio del módulo, surgirá la nómina definitiva que ordenará el desembolso correspondiente, en concepto de los rubros mencionados en el punto 1.

f) El científico percibirá su pago a través de la Universidad Nacional de su jurisdicción o del CONICET, según corresponda.

g) No se procederá al pago en los siguientes casos:

· Cuando faltare el informe correspondiente

· Cuando el científico no figure como integrante de la nómina enviada por la Mesa Jurisdiccional al comienzo del módulo

· Cuando faltare el aval del informe por parte de la autoridad escolar o la Mesa Jurisdiccional

· Cuando no se diera por aprobado el informe presentado.
